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  Анотації

Олександр кУЧАй 
Підготовка майбутнього вчителя інформатики 

в Польщі та Україні: порівняльний аналіз
У статті аналізуються головні тенденції змін си-

стем педагогічної освіти Польщі та України, розгля-
нуто їх загальні риси та охарактеризовано відмін-
ності.
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Глобалізація як соціальноекономічне явище зу
мовлює необхідність урахування трансформацій
них освітніх процесів, які відбуваються у світі. саме 
тому болонська конвенція націлює на стандартиза
цію освітніх систем у країнах Європи. суттєвим дже
релом формування стратегії такого реформування 
є вивчення зарубіжного досвіду, ґрунтовний аналіз 
та глибоке осмислення якого сприяє виявленню су

Основні функції тьютора у процесі 
дистанційного навчання іноземної мови 
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часних тенденцій розвитку і впровадження нових 
форм організації навчання, надання освітніх послуг 
на засадах трансформації позитивних ідей цього 
досвіду в систему освіти України.

Нині розвиток технологічних засобів телекомуні
кацій і зв’язку, масове поширення та використання 
мультимедійних комп’ютерних програм створює 
об’єктивні передумови для вдосконалення освітніх 

освіта є однією з важливих галузей діяльності суспільства, від якої 
значною мірою залежить його прогрес. саме тому окремі країни світу 
проголосили її найважливішим стратегічним напрямом свого соціаль-
но-економічного розвитку. нині україна прагне до інтеграції у світове 
співтовариство як в економічному, так і в політичному аспектах. а це 
потребує перебудови системи освіти як пріоритетної з погляду форму-
вання громадянина нового суспільства, модернізації змісту освіти і на-
вчання на основі використання наукових підходів, упровадження новіт-
ніх технологій, узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду. 
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технологій, у тому числі й для впровадження нових 
форм здобуття освіти широкими верствами насе
лення. сучасна ситуація у світі, для якої характерні 
стрімкий динамізм, ускладнення суспільних і між
особистісних відносин, численні кризові явища, 
поновому ставить питання про роль і значення 
знання в житті окремої людини і суспільства в ці
лому [1]. Традиційна формула освітнього процесу 
«знання – вміння – навички» вже не спрацьовує 
повною мірою. Інформаційне суспільство вимагає 
від людини набуття здатності та вмінь самостійно 
здобувати і нестандартно використовувати знан
ня, опановувати інформаційні технології їх пошуку, 
осмислення, поглиблення та застосування, які ста
ють органічною потребою кожної людини. цьому 
активно сприяє й сучасна система неперервної 
освіти, складовою якої є дистанційна форма ор
ганізації навчання. Вона почала набувати значного 
розвитку протягом останніх десятиліть і є однією з 
найбільш швидкопоширюваних форм освіти. За да
ними ЮНЕсКО, на початок 1990 р. кількість студен
тів у світі, які навчалися за дистанційною формою, 
зросла втричі порівняно з 60ми роками XX ст. Чи
сельність тих, хто навчається в системі дистанцій
ної освіти, збільшується значно швидше, аніж тих, 
хто здобуває освіту на денній, вечірній та заочній 
формах навчання. це дає змогу зробити висновки, 
що традиційні форми освіти неповною мірою за
довольняють потреби особистості та сучасного су
спільства, що зростають [2].

сьогодні широке впровадження дистанційного 
навчання стає особливо актуальним, оскільки воно 
найбільш гнучко та адекватно реагує на потреби 
суспільства і забезпечує реалізацію права кожної 
людини на освіту впродовж усього життя, вільний 
доступ до неї, гнучкість у виборі професії; сприяє 
підвищенню ефективності освітнього процесу в ці
лому, дає можливість у кожній педагогічній ситуації 
досягти органічного поєднання зазначених чин
ників; відкриває можливості для реалізації нетра
диційних педагогічних підходів і форм організації 
навчання. 

В останні десятиліття дистанційна освіта набула 
широкого розвитку в багатьох країнах світу: Вели
кій британії, Іспанії, Німеччині, Норвегії, сША, Ка
наді, японії та ін. Про це свідчать наукові праці та
ких зарубіжних і вітчизняних учених, як Д.Даніель, 
Д.Кіган, В.м.  Кухаренко, Р.Ф.  мелтон, м.мур, 
В.В.  Олійник, б.Холмберг. В них висвітлено теоре
тичні засади дистанційної освіти, її зміст, основні за
вдання та обґрунтовано їх актуальність. Зокрема, у 
дослідженнях м.Ю. бухаркіної, А.Кея, В.м. Кухарен
ка, Ю.машбиця, Р.мейзона, с.Ніппера, Є.с.  Полата, 
О.В.  Рибалка, Н.Г.  сиротенка розглядаються роль 
нових інформаційних технологій у дистанційному 
навчанні й дидактичні властивості комп’ютерних 
засобів. Практичне значення для організації та 
впровадження дистанційної освіти мають результа
ти досліджень Д.Вердуїна, Т.Кларка, л.макгреса, 
В.В.  Олійника, О.В.  собаєвої, П.В.  стефаненка, 

Р.Ховарда. Особливий інтерес викликають праці, 
присвячені вивченню окремих психологічних ас
пектів дистанційної освіти (Є.с.  Полат, О.сімпсон), 
порівнянню традиційних і дистанційних освітніх 
моделей (А.Кей, Н.І. муліна, Г.Рамбл, П.І. сердюков), 
порівнянню різних моделей організації дистанцій
ного навчання (Г.Рамбл, Д.стюарт). Питання якості 
та ефективності дистанційного навчання роз кри
ваються в роботах Р.Аткінсона та Д.Гріна, б.Дей
лі, Р.льюїса та К.макбіса, А.макілроя, Д.мічема та 
Ф.Ноуенса, Дж.с.Оукланда та Р.Робінсона, Р.Вол
кера, Р.Фрімана та л.Харві.

Аналіз досліджень свідчить, що в теорії дистан
ційного навчання обґрунтовано організаційнопе
дагогічні засади, принципи та цільові орієнтири 
його розвитку; розроблено моделі організації дис
танційного навчання, визначено форми та види 
його оцінювання, чинники, що забезпечують його 
ефективність. Однією з умов інноваційного розвит
ку дистанційного навчання вважають модернізацію 
викладацької практики [3; 4].

Зважаючи на актуальність проблеми дистан
ційного навчання, метою нашої статті є визначен
ня функцій тьюторів з вивчення іноземних мов у 
вищих навчальних закладах Великої британії та 
дослідження можливої трансформації їх досвіду в 
систему іншомовної освіти України.

Р.Ховард стверджує, що у процесі дистанцій
ного навчання іноземних мов основними його 
суб’єктами є тьютор та студенти. Їх поєднують 
спільні предмет діяльності та мета, а саме: забез
печення оволодіння соціокультурними, зокрема 
соціолінгвістичними, знаннями, опанування про
фесійної лексики, комунікативної граматики тощо; 
організація діяльності, спрямованої на формуван
ня практичних навичок і вмінь спілкування інозем
ною мовою [5]. При цьому особливої ваги набува
ють реалізація особистісного потенціалу суб’єктів 
навчального процесу (їх здібностей, можливостей, 
інтересів тощо) та їхня самореалізація. Переважно 
саме тьютор допомагає вирішити всі ці питання, ос
кільки найчастіше безпосередньо або опосередко
вано контактує зі студентами. 

Отже, дистанційне навчання іноземних мов 
передбачає особливу форму взаємодії тьютора і 
студентів, а також студентів між собою, а саме – 
опосередковано через технічні засоби зв’язку та 
інші засоби навчання [6]. Під час дистанційного 
навчання вони переважно не бачать тьютора та 
один одного. До того ж значну частину інформації 
студенти отримують не від нього, а безпосередньо 
за допомогою навчальних матеріалів, Інтернету, у 
вигляді письмового тексту. Тому функції виклада
ча дистанційного навчання іноземних мов зміню
ються, розширюються, ускладнюються. саме він 
створює умови для розвитку та реалізації автономії 
студента і розумного балансу творчої свободи, ор
ганізаційної дисципліни та відповідальності у про
цесі навчання, для досягнення кінцевого результа
ту, а також його оцінювання [1]. 
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Варто зазначити, що велику увагу тьютори 
дистанційного навчання у Великій британії при
діляють різним формам роботи зі студентами, що 
спрямовані на реалізацію особистісно орієнтова
них технологій співпраці (моніторингу виконан
ня завдань щодо засвоєння знань та їх перевірки, 
удосконалення самоосвітніх умінь і навичок; аналі
зу та оцінювання творчих завдань, які передба
чають самостійне застосування засвоєних знань, 
умінь і навичок у розв’язанні конкретних проблем 
та  ін.; організації оптимальних груп студентів) [2]. 
Проте викладач не є єдиним і найавторитетнішим 
джерелом інформації. Він набуває іншого статусу 
– ініціатора, помічника, консультанта, координа
тора, наставника, організатора і партнера, який 
здійснює керівництво пізнавальною діяльністю 
студентів і допомагає кожному споживачеві знань 
знайти оптимальну освітньорозвивальну траєк
торію у навчальному процесі. А це означає, що на
вчання ґрунтується на принципах співробітництва 
і ненав’язливого, товариського керівництва, корек
ції на основі мовної, мовленнєвої та дослідницької 
діяльності студентів [6].

Дистанційне навчання у вищих навчальних 
закладах Великої британії характеризується де
тальним проектуванням та експериментальною 
апробацією дистанційних курсів іноземних мов 
[7]. Ефективність цих курсів та діяльності тьютора 
постійно аналізується, що сприяє їх корегуванню та 
оновленню. Також у цих навчальних закладах при
діляється увага дотриманню належного професій
ного рівня тьюторів з навчання іноземних мов. З 
цією метою до початку навчального курсу кожного 
з них забезпечують пакетом навчальних матеріалів, 
до якого входять розробки з питань теорії та мето
дики викладання іноземних мов, психологічні і ме
тодичні поради, відеокасета, що ілюструє фрагмен
ти навчального процесу на відстані, та аудіокасета, 
яка вміщує інтерв’ю зі студентами і тьюторами, їхні 
думки щодо досвіду засвоєння курсу іноземних 
мов, поради, побажання, зауваження [8].

Зазначимо, що більшість тьюторів у закладах 
дистанційного навчання Великої британії працює 
за сумісництвом (погодинно) [6]. Тобто зазвичай їм 
оплачують працю (згідно з контрактом), враховую
чи кількість тьюторіалів, перевірених завдань, кіль
кість годин, відведених на індивідуальні, групові 
види діяльності, допомогу студентам. Для надання 
якісної підтримки студентам у навчальних закладах 
уникають перевантаження тьютора (не більш як 
10–12 студентів на одного). Незважаючи на те, що 
тьютори є «погодинниками», вони створюють доб
розичливу, сприятливу атмосферу для навчання 
студентів. Завдяки цьому студенти відчувають себе 
комфортно і впевнено, вони в будьякий час у разі 
виникнення потреби можуть зв’язатися з тьютором 
і отримати допомогу. Тому тьюторів у навчальних 
закладах Великої британії добирають за відповід
ними критеріями особистісних якостей та фахових 
знань (фахівці високого рівня, відповідальні, сум

лінні, доброзичливі та  ін.) [9]. Тьютор – це високо
кваліфікований фахівець, який володіє фундамен
тальними знаннями іноземної мови, комп’ютера, 
психології, високою загальною культурою. 

Нами визначені функції тьюторів із вивчення 
іноземних мов у вищих навчальних закладах Вели
кої британії, а саме:

 – розроблення змісту дидактичних матеріалів з 
урахуванням індивідуальних особливостей студентів; 

 – організація навчальної діяльності студентів 
щодо засвоєння дидактичного матеріалу; 

 – у разі потреби консультування студентів з пи
тань виконання дидактичних завдань; 

 – координація самостійної навчальнопізна
вальної діяльності студентів; 

 – здійснення моніторингу виконання студента
ми завдань (зворотний зв’язок); 

 – аналіз та оцінювання стану виконання студен
тами навчальних завдань, проектів; 

 – забезпечення суб’єктсуб’єктних відносин у 
процесі дистанційного навчання між викладачем і 
студентами.

як бачимо, функції тьютора істотно впливають 
на обсяг і зміст видів його діяльності, яка змінюєть
ся та удосконалюється, що виявляється насампе
ред у її організації та стосунках між ним і студента
ми. Тьютор сприяє навчанню студентів та заохочує 
їх, створюючи умови для рівнопартнерських взає
мовідносин.

Таке розуміння тьюторства дає змогу зробити 
висновки, що не кожний викладач іноземної мови, 
який працює у сфері вищої освіти, здатний стати 
учасником навчального процесу, організованого 
на відстані з використанням Інтернету або інших 
сучасних засобів інформаційних і комунікаційних 
технологій. І справа не лише в тому, чи вміє викла
дач користуватися електронною поштою або вза
галі комп’ютером. Головним для нього є підвищен
ня якості викладання іноземних мов за рахунок 
упровадження в навчальний процес нових педа
гогічних технологій з урахуванням особливостей 
спілкування зі студентами на відстані; готовність 
до усунення психологопедагогічних ускладнень, 
пов’язаних з відсутністю контакту зі студентами 
на рівні вимог особистісно орієнтованого на
вчання [10]. Адже пріоритет особистості студента 
не тільки не знижує ролі тьютора, але, навпаки, 
ускладнює її, підвищує вимоги до нього як до ор
ганізатора партнерської взаємодії в системі «сту
дент–викладач». Тьютор, розділяючи зі студента
ми відповідальність за навчальний процес і його 
результативність, визначає загальну схему ор
ганізації їхньої самостійної навчальної діяльності, 
пропонує навчальні ситуації, в яких студенти ре
алізують свої потреби, інтереси і конструктивний 
творчий потенціал. Він намагається створити умо
ви для розвитку студента, які б не обмежували 
його свободи і сприяли виробленню відповідаль
ності у виборі та прийнятті рішень, забезпечували 
автономність, незалежність дій, свободу взаємодії 
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і співпраці у вирішенні навчальних завдань і від
повідальність за результат [11]. 

Розглянувши основні види діяльності тьютора 
з навчання іноземних мов у вищій освіті Великої 
британії, можемо їх узагальнити. Виокремимо такі 
інваріантні функції, які він має виконувати, проек
туючи викладацьку діяльність:

 – діагностичну; 
 – мотиваційну; 
 – функцію цілепокладання; 
 – функцію планування; 
 – функцію рефлексії; 
 – функцію контролю; 
 – методичну; 
 – комунікативну; 
 – управлінську.

Управлінська функція як інтегративна функція 
діяльності тьютора змінює не лише студентів–вико
навців завдань, а й мету, процеси їхньої діяльності 
і, що найголовніше, відносини між студентом і тью
тором.

У зв’язку з тим, що нині система дистанційного 
навчання іноземних мов в Україні ще тільки фор
мується, робота викладача в цій сфері здебільшого 
має експериментальний, інноваційний характер. 
І тому аналіз і осмислення особливостей органі
зації дистанційної освіти в інших країнах, зокрема 
визначення функцій та змісту діяльності тьюторів 
з вивчення іноземних мов у ВНЗ Великої британії, 
має важливе значення для трансформації цього до
свіду в систему іншомовної освіти України. 
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  Анотації

Тетяна ГАРБУЗА
Основні функції тьютора у процесі дистанцій-

ного навчання іноземної мови студентів ВнЗ Ве-
ликої Британії

У статті визначаються основні функції і завдання 
тьютора з вивчення іноземних мов у вищих навчаль-
них закладах Великої Британії, описуються професій-
ні якості, якими він повинен володіти.

ключові слова: дистанційне навчання, організа-
ційна діяльність, технологія, тьютор, функції тью-
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Татьяна ГАРБУЗА
Основные функции тьютора в процессе дистан-

ционного обучения иностранным языкам студен-
тов вузов Великобритании

В статье определяются основные функции и за-
дачи тьютора по изучению иностранных языков в 
высших учебных заведениях Великобритании, описы-
ваются профессиональные качества, которыми он 
должен обладать.

ключевые слова: дистанционное обучение, ор-
ганизационная деятельность, технология, тьютор, 
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Tetyana GarBUza
The basic functions of the tutor in distance 

learning of foreign languages of students of Great 
Britain higher educational establishments

In this article the basic functions and tasks of the foreign 
languages tutor in higher educational establishments of 
Great Britain are allocated, his professional qualities are 
described.

Keywords: distance learning, organizational activity, 
technology, tutor, tutor’s functions. 


